



春风拂面放纸鸢

钟芳

燕子衔来春天的请柬，暖暖的阳光穿过新绿的树梢，给花儿抹上姹紫嫣红，乍泄无限春光。迎着拂面不寒的杨柳风，随着绿丛中散发出的点点花香寻去，我的心豁然开朗，万物都在复苏，万物都在生长，广阔的天地呈现一派生机勃勃的景象，正是踏青游春的大好时光。

走在这融融春光里，草长莺飞，桃花满枝，田野一片灿烂芬芳。深呼吸，别样清新甘甜，沁心润肺，格外舒畅。举首眺望，但见不远处河边草坪上有大人带着小孩子在放各式各样的风筝：腾云驾雾的孙悟空、眼神犀利的猫头鹰、翩翩欲飞的蝴蝶、张牙舞爪的螃蟹，还有手提花篮的天女散花、形态各异的京剧脸谱……它们翩翩起舞于蓝天白云之间，随风飘动，忽上忽下，忽左忽右，把天空装扮得五彩斑斓、亮丽壮观。孩子们则奔跑着，欢呼着，唱着童谣，恣意来回放线，勾勒出一幅欢乐祥和的画卷。

望着空中飘来飘去的风筝，我不禁回想起小时候在老家乡村“放风筝”的情景来。每当杨柳垂青时节，村里的孩子们总喜欢到花红草绿的田野里放风筝，那时我还小，就常跟在二哥后面跑，看着一只只风筝在春风的吹拂下慢慢地扶摇直上，没有任何羁绊，自由自在地翱翔在蓝天，别提有多开心了。“风筝，风筝，快飞呀，飞到天上去”，此起彼伏的呼喊声、嬉笑声响彻田园上空，大家高兴得不得了。风筝越飞越高，我们的快乐也就越多。我们放飞的不只是风筝，也是快乐，更是春的希望和梦想，梦想自己将来能飞向远方。

“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”清代诗人高鼎的《村居》无疑是描述早春二月放风筝的名篇。诗中的“纸鸢”也就是风筝，在中国有着悠久历史，可上溯到二千多

年前的春秋战国时期。《韩非·外储说》中载：“墨子为木鸢，三年而成，蜚一日而败。弟子曰：先生之巧，至能使木鸢飞。”墨子花费了三年时间研制出可以飞翔的木鸟，后来他的弟子鲁班用竹子改进了材质，使之更加轻便易于飞翔，据说一下子能飞上三天不落地，此时的风筝名曰“木鸢”。直至东汉蔡伦造纸术发明以后，坊间才有了纸质风筝，其名为“纸鸢”。到了五代时期，李邕在纸鸢上安装竹哨，腾空之后，迎风作响，声如莺鸣，故称“风筝”。早期的风筝，被用于军事器械和通讯工具。《独异志》中记载，梁武帝太平三年（549年），“侯景围台城，简女作纸鸢，飞空告急于外”，终于搬取了救兵得以解围。唐宋时，风筝逐渐从军事用途转变为一种娱乐工具，并且随着造纸业发展，纸糊的风筝逐渐增多。明清时，风筝开始飞入寻常百姓家，放风筝已成为人们喜爱的户外活动。

风筝有着自由的天性，千百年来，人们一直向往着能像风筝一样自由自在地在蓝天飞翔。而放好风筝是需要技巧的，我看到有人摆弄了半天风筝才飞起来；有的则是试了好一阵子也没成功，急得捶胸顿足。给我印象最深的是两位须髯飘飘的长者正娴熟地把一个二十多米长的“双龙戏珠”风筝放飞天空。远远看去，颇像两条蛟龙在空中围着一个巨大的“红宝石”上下追逐，摇头摆尾，威风凛凛，时而呼啸而来，时而又悠悠远去；时而蜿蜒盘旋，时而又旋即直上云霄……游人们无不驻足围观，鼓掌欢呼。

“鸢飞蝶舞喜翩翩，远近随心一线牵；如此时光如此地，春风送你上青天。”在这充满希望的季节，让我们沐浴着暖暖的春光，感受着柔柔的春风，将最美好的希冀放飞，当心灵随着风筝在湛蓝天空驰骋翱翔的时候，一切烦恼琐事便都随之飘散于九霄云外，你会发现，原来真的很朴素，幸福也很简单。

诗三首

宋才逢

跟着你向前

读过你的日记，
看过你的照片，
到过你的望城，
去过你的鞍山。
你的形象阳光灿烂，
二十二岁的笑脸，
手握看方向盘。
学你去做好事，
学你替人解难，
三月唱着学你的歌，
走进神州的季节。
你的精神与时俱进，
为人民服务的东风，
温暖天上人间。
啊，你是和平年代的英雄，
你在千千万万个你中间。
啊，你是新时代的需要，
千千万万个的你跟着你向前。

护士之歌

像一片洁白的云，
飘过来，那样清纯，
飘过去，那样温暖，
脚步儿悄悄，
身影儿轻轻。
像一朵微笑的花，
开过来，那样天真，
开过去，那样芳馨，
慈悲儿绵绵，
仁心儿矜矜。
呵，你是美丽的南丁格尔，
蓝天下，云儿化作甘霖，
安抚每一个灵魂与生命。
呵，你是上帝派来的天使，
大地上，花儿携来东风，
送给每一个人的总是春。

童年小吃

你邀我，我邀他，
放学搞劳馋嘴巴：
臭豆腐，葱油粑，
小刀鱼，小龙虾……
望着流口水，
吃着牙打架；
麻辣香干那个辣呀，
鼻子冒汗爽爽爽，
爽到了家。
你请我，我请他
同学友谊不掺假：
烤肉串，烧藕夹
毛豆煮，土豆炸……
挑着喜欢菜，
算着钱包包；
小钵甜酒那个甜呀，
脸儿红红怕怕怕，
怕回家。

东方红娘

政府注册的正规婚介，法人专注婚介二十年，会员信息真实，婚介收费合理，成功率高，资深红娘贴心服务，精准匹配，受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大驾光临！

男：高昇，68岁，1.7米，大专，有房有车，事业单位退休，现已独立。
男：高昇，57岁，1.75米，大专，有房有车，国企中层干部，现已独立。
男：高昇，46岁，1.73米，大专，工程师，有房有车，自办公司，现随母。
男：高昇，40岁，1.8米，研究生，工程师，有房有车，央企干部。
男：未婚，45岁，1.78米，大专，房两套，有车，公司股东，冲光。

男：未婚，34岁，1.73米，博士，有房有车，拿年薪，家境优。
男：未婚，27岁，1.68米，有房有车，自办公司年收入过百万。
女：高昇，60岁，1.57米，大专，经商，大气，现已婚，有房有车。
女：高昇，48岁，1.63米，大专，有房，铁路职员，现随父。
女：高昇，39岁，1.6米，大专，有房，事业编制，院美气佳。
女：未婚，31岁，1.62米，本科，有房有车，银行干部，靓丽。
女：未婚，29岁，1.6米，本科，有房，事业编制，漂亮可爱，父母有单位。

诚邀爱心人士加盟
地址：株洲市中心广场（株百旁）福鑫大厦16楼1618号
电话：22175288
22957018
微信：18932126168

广告接待热线 22175288

吹好“凉风”“暖风”“清风” 120余名“一把手”配偶同上廉洁课

本报讯(株洲晚报融媒体中心/陈正明)“在配偶志得意满时，要吹好‘凉风’；意志消沉时，要吹好‘暖风’；逢年过节时，要吹好‘清风’……”2月26日，市纪委监委、市妇联邀请市直机关各单位、市属企事业单位、在株高校等单位120余名“一把手”的配偶参加“家庭助廉 团圆圆”主题活动，倡导大家当好“廉内助”，把好“廉洁关”。

警示教育震撼“夫人团”

“一切都是我咎由自取，害了自己，也害了家人。”活动现场，市纪委监委制作的警示教育片《“正严家风”》正在播放。屏幕上，落马官员诉说着悔恨。

市城管局原副局长刘坚和妻子“一个在前台办事，一个在后台收钱”，最后落得“夫妻双双把牢坐”的悲剧结局。刘坚忏悔道：“我想要的都是自己作孽，连累了我自己的家，连累我儿子，连累我儿媳，还连累我两个孙子。”

市人民检察院原副检察长陈自力与两个

当好“廉内助”守护幸福门

家庭是社会的细胞，“廉内助”是防腐保廉前哨的一道最重要的防线。现场，4个单位“一把手”的配偶分享了廉洁治家心得。

“将在廉洁上多一份把关，少一份奢求，全力支持丈夫。”市工信局局长宋长征的妻子史寒君首先发言。市国资委主任宋宇的妻子谭科说，一定自觉抵制不正之风，摆正自己的位置，不利用丈夫的地位和影响力牟取不正当利益。市中心医院党委书记张志勇的妻子陈细女表示，会像以前一样协助丈夫做好本职工作，当好“监督员”。市四中党委书记尹连成的妻子陈喜艳说，将全力当好贤内助，继续传承良好家教家风，强化家庭监督。

如何当好“廉内助”？市委常委、市纪委书记

长株潭“小科迷”相约芦淞机场



看喷呐航模飞机表演、近距离参观阿若拉轻型运动飞机、操作无人机……2月25日，在株洲芦淞通用机场，由长株潭三市科协主办的“逐梦启航，强国有我”长株潭航空科技主题教育活动启动，来自三地中小学校的150多名学生参加。

(株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 通讯员/陈刘传 摄影报道)

工行醴陵支行荣获“醴陵市文明建设先进集体”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/陈艺心)近日，醴陵市精神文明建设指导委员会公布“2022年度醴陵市文明建设先进集体名单”，工行醴陵支行作为表彰名单中唯一一家金融机构上榜。

近年来，醴陵支行在上级的正确指导下，坚持“48字”工作思路，围绕“三个不断提升、五个全力推进、四个着重必保、两个持续有感”的经营发展理念，运用“三比三看三提高”的工作方法，支行班子带领全体员工勠力同心，高度重视文明创建工作，从加强政治引领、提高员工素质、履行社会责任等多个角度开展工作，不断提升全行党员群众的思想觉悟、道

今年将为1719名残疾人 免费提供托养服务

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/言静)2月24日，记者从市残联获悉，去年，市残疾人省、市重点民生实事项目超额完成。

去年，残疾儿童康复救助和困难残疾人家庭无障碍改造，完成率分别达到185.5%、140%，均在全省获评优秀等次；年度发放残疾人两项补贴7595万元；为1781名智力、精神和重度肢体残疾人提供托养服务；为6490名残疾人提供康复服务，辅具适配2798人；为220名对象申报2022年残疾人教育资助；完成残疾人职业技能和实用技术培训1873名。

2023年，我市将为1719名就业年龄段智力、精神和重度肢体残疾人免费提供托养服务，为1180名城镇残疾人提供免费职业技能培训，对30名残疾人开展乡村振兴自强人才培养，扶持一批残疾人自主创业和灵活就业，为高校残疾人毕业生提供精准就业帮扶，“一人一策”贴心指导服务，确保全市高校残疾人毕业生就业率达到85%以上。

中风找准这5家医院 哪家近去哪家

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘琼 通讯员/黄红斌)2月24日，株洲市举行2023年卒中中心质量控制中心第一次质控会议。现场发布了市卒中急救地图、市中心医院、省直中医院、市人民医院、市三三一医院、湖南师范大学附属湘东医院5家医疗机构纳入卒中地图。

像平常一样聊天说话，却突然出口吃？看东西重影或是肢体麻木？这些都可能是卒中(俗称“中风”)的前兆。对于卒中患者来说，时间就是生命，在“黄金1小时”内及时接受溶栓再通治疗尤为关键。

市中心医院主任医师、株洲市卒中联盟主席包正军介绍，卒中急救地图不仅是一张指示图，更是卒中患者的“救命地图”。它能够对脑血管病急救提供精准导航，使患者能迅速找到离家最近的治疗医院，为拯救生命争取最多的时间。市民可以关注卒中地图微信公众号，在服务选项进入急救地图，地图将根据市民所处位置就近推荐医院。

存在多项安全隐患 攸县一煤矿被罚4万元

本报讯(株洲晚报融媒体中心/马文章)近日，内蒙古发生煤矿坍塌事故，再次给行业安全监管敲响警钟。日前，市应急管理局开展专项检查，对攸县利木冲矿业有限公司存在的违法违规现象，给予4万元的行政处罚。

执法人员检查发现，该煤矿存在一些违法违规行，例如副井架空乘人装置在上、下平巷段未安装全程急停保护线，主井压风机未安装释压阀；±0m水平上停车场扩刷工作面喷浆机控制开关；有1个密封圈的侧在接线时向外安装，接地线悬空未连接在开关接地螺丝上，防爆面未及时维护，开关过流保护未及时调整；±0m水平水泵房副水仓主接极被拆除等。

当前，煤矿企业加快复工复产脚步。市应急管理局联合国家矿山安全监察局湖南局执法四处、攸县应急管理局开展复工复产督查与指导工作，对申请复工复产的煤矿开展“五职矿长”、专业技术人员抽考和重大隐患专项整治督导检查，严把煤矿企业复工复产验收关，对达不到标准的煤矿一律不准复工复产。目前，全市煤矿企业已复工复产煤矿7家。

古潭田事

享受大自然

陈淑娥

我们垌以前是个偏远闭塞的小山村，因为穷，人口嫁出去的多，娶进来的少。这可急坏了一大批进入适婚年龄的哥哥们。又没其他文娱活动，只有打牌。

有时打牌到更深半夜，肚子饿得咕咕作响，像夏夜的蛤蟆争鸣，大家伙便打起手电出门，集体行动，抓到狗吃狗，抓到猫吃猫。有时运气好的话，山坡上一只正在求偶的猪獃子，抑扬顿挫，回声嘹亮，声声都是爱，声声都是盼，它绝想不到，循着爱声来的却是……

有时路边上，草丛里静静地蛰伏着一只鸡或鸭，用手电的强光一照，轻轻地用手掌往它肚皮上一撮毛，它一动不动，舒服得如同掉进了梦乡。只是至死都不明白，偶尔一次与山野同类的美丽邂逅，偶尔一次的乐而忘返，竟使它走上了一条不归路。

菜有了着落，再搨开代销店的门，几块钱一瓶的邵阳酒(一斤装的)，有钱就人手一瓶，无钱凑起来买一瓶，就着一炉锅饭，尽情地享受着大自然的无私赠与。

一次，他们竟捉到一只三四斤的黄鼠狼，黄鼠狼危难时会放一种救命屁，这时连猎狗也不敢近前，不知他们是如何到手的，真是要得吃，上得壁。看着它油抹水光的一身好行头，想想其肉一定非常细腻嫩滑，干炒是不够几筷子的，于是架起硬柴灶，又不影响四方城里的酣战。

差不多了，端出一锅牛奶似的乳白色巴黏的好汤。来！来！来！大家一齐举杯，就像三世仇人一样，上十双筷子一齐狠狠的向牛奶盆中戳去，又同时放下酒杯，跑到屋檐下，一顿恶呕，原来这肉奇骚无比。真是可惜了一瓢好油盐啊！

有一年，一只半大的野猪失足掉到我家后院。真搞不懂，野猪也会摔跤啊。我家后院因为要拦着喂鸡、喂狗，两边都用不锈钢栅栏围着。这家伙从晚上八点开始，一直到十点多都在左右冲突，寻找出路。我和老公心想：荞麦田里捉乌龟，天亮再讲。一觉起来，竟把这事忘得干干净净，直到去放鸡时才发现，后院垮下一大堆山土，野猪踏着垫高的土逃生了，好聪明的家伙。后来被村民晓得，个个踩着脚，连连长叹：你们当晚就要喊我们来呀，糟塌了，走了一炉锅汤。

以前，我总认为打人家的狗到底不好，可他们不这样想，“长四只脚在外面跑的东西就是给人吃的”，言辞凿凿，声调恳切，让人不得不相信：有道理！是啊，这山野没有侥幸，没有一丝格外之物，全靠自己一双手从回回地刨来。春耕秋收，年复一年，肚皮虚空，他们当然只得向植物伸手，向动物伸手。

到底意难平！狗的成长速度远远跟不上筷子深入的进度，有几年方圆十里听不到狗叫。

欢迎读者来稿，要求原创，散文、诗歌、书画、摄影等体裁不限。
投稿邮箱：672485429@qq.com



微信公众号



微信公众号